

向62万居民一次性发2.2亿元,每人可获360元补贴资金 三亚为何给全民派发“红包”

近日,三亚市2014年上半年物价补贴发放工作已全面启动。据了解,三亚此次利用克服“四风”弊端腾出的2亿元,向居民派发2.2亿元的物价补贴,符合条件的居民每人可一次性获得360元。

记者登录三亚市财政网,左侧公告栏首条便是《关注百姓菜篮子我市2014年上半年物价补贴发放工作全面启动》。公告称,这是当地针对近几个月来综合食品价格指数处于较高水平、首季居民收入增加缓慢等客观实际,利用克服“四风”弊端腾出的2亿元政府财力推行的一次重要的惠民政策。

三亚市财政局工作人员告诉记者,早在年初财政预算中,就有这部分计划,如果物价上涨居民收入较低就将推行这一惠民政策。并称,三亚市长已发话,今年全年每人将获得920元的补贴,年前已经下发200元,其余将分两次分别于上半年及下半年发放下去,每次360元。

工作人员表示,这次财政补贴中,确实有一部分是反“四风”所节约的财力,具体包括压缩办公经费、公车、会议费等。之所以定为半年360元的物价补贴,是根据每人每月60元标准制定的。2010年,三亚市最初补贴制定标准为每人每月30元,随着经济形势改变,在年初召开的政府会议中,决定标准应当作出调整,因此按照每年至少10%的增长量提升到了每人每月60元的标准。

背后

旅游城市物价高,当地居民负担重

《海南日报》曾刊文解读三亚政府发放价格补贴的动机。三亚是著名的滨海旅游城市,受节日需求增加、旅游旺季拉动、气候异常等因素影响,食品价格持续上涨,造成居民消费价格

总水平高居不下,城镇居民的基本生活消费支出压力明显增加,大大冲抵了居民收益。建设国际旅游岛就是要让海南更多的民众受益,倘若因此造成物价上涨进而影响到居民生活水平的

提高,势必会有违发展初衷。在此背景下,三亚市通过释放政策红包,向居民连续发放物价补贴,有利于减小居民因物价上涨而增加的经济生活压力,尤其是对低收入者来说无疑是雪中送炭。

延伸

港澳频发红包:经济向好,让利于民

政府发放红包,大抵有三种主导因素:一是鼓励民众消费,避免经济陷入衰退;二是帮助民众克服大宗商品价格和薪资上涨引发的通胀压力;三是政府财政盈余。澳门特区政府自2008年起直接向民众发钱,当时每名永久性居民发放5000元,非永久性居民发放3000元。2014年向永久性居民每人发放9000元,非永久性居民5400元。澳门官

方人士表示,政府出台现金分享计划是顺应民意的体现。澳门有能力持续向居民派钱,主要是由于经济保持高速增长。2010年至2012年,澳门经济增长年平均为19.5%。各项经济数据都居于全球经济体前列。

香港近年经济发展平稳,特区政府如何使用财政盈余成了一大课题。香港政府2011年曾向全体居民每人派发6000港元,这一仿

效澳门政府的做法,一度引发巨大争议。香港特首梁振英2014年1月18日发表《香港家书》强调,“派钱”政策将告一段落。他说,虽然特区政府有充裕的财政能力,但“钱应该用在有需要的人身上”。但同样是派钱,澳门争议较少的一个重要原因是政府充沛的财政收入来自高昂的博彩税,而香港特区政府收入则比较“来之不易”。

数字

三亚5年累计发“红包”超13亿元

从2010年到2014年,三亚已经累计向居民发放价格补贴超13亿元。而三亚市连续多年向城乡居民发放物价补贴的“红包”,也早已经从政府临时性补救措施,发展成政府财政资金预算的一种制度性安排。三亚的价格补贴不仅包括本地户籍城乡居民,还包括连续6个月以上参加三亚市从业人员基本医疗保险的非本地户籍人员,覆盖范围更广。其他地方价格补贴集中于低收入人群,2008年,媒体报道称东莞试图效仿澳门发放全民红包,但官方表态称,发放对象仅为低收入户籍人口。

链接新闻

同样是发“红包”,这么做被调查 网曝广西永福顶风“发百万春节补贴”,桂林市纪委介入调查

5月4日,一家网络论坛出现帖子称,“广西桂林市永福县委书记黄永跃顶风作案,在2014年春节前,组织开会决定给该县副处级及以上领导干部发过节补贴,给全县26名领导干部发了上百万元津贴、补贴。”

百万过年费发给官员

这则题为《广西永福县委书记用“易经”算出发百万补贴不会出事》的网帖称,2014年1月23日下午,永福县委书记黄永跃召集部分县领导开会,黄永跃在会上说,“快过年了,给大家

发点补贴。”

这则网帖称,“1月26日,永福县财政局接通知,按县委常委决定给全县副处级及以上领导干部发过年费,从永福县财政局在工商银行开设的财政余额账户划款100多万元发补贴。”1月27日,永福县4名正处级领导干部“工资卡内被财政局打进4.1万元春节补贴”,21名副处级干部“工资卡内也划进了4.1万元春节补贴”。

桂林市纪委介入调查

永福县委宣传部有关负责人针对这则网帖反映

的情况接受记者采访时说,“网帖所反映的情况,确实有这么回事,大部分内容和事实相符。”

桂林市纪委副书记、监察局局长杨卫东向记者证实,桂林市纪委已经介入调查此事。他说,上述网帖出现后,立即引起桂林市纪委和监察部门的高度重视,并于当天派出调查组深入永福县针对网帖所反映的情况展开调查。如果永福县在这个问题上确实存在违规、违纪行为,桂林市纪委和监察部门将根据调查结果,按照有关规定和程序客观公正处理。

各地情况

哪些城市曾派过“红包”

东莞 2008年6月,东莞市财政拿出逾1.2亿元向12.2万低收入户籍人员发放红包,此举在当时引起全国媒体的关注和热议。

南京 2008年5月,南京也启动了应对物价上涨的困难家庭临时生活补贴联动机制。从当月起,南京城乡低保家庭和农村五保户领到临时生活补贴。

宁波 2008年上半年,通胀压力加大,宁波市财政给14023名低收入人群人均发放了290元补贴,同时,安排1340万元进行粮食直补、油料作物补贴和农机购置补助。

深圳 在所有发“红包”的城市中,深圳的做法比较特别。在经济特区成立30周年之际,为了让广大深圳市民和建设者共享经济特区发展的成果,将给全体在深圳工作和生活的市民发放一张面值100元的电话储值卡,共1500万张,面值金额15亿元。

网友热议

@道哥 这是宣布三亚政府钱多到花不完吗?教育医疗基础设施建设,那么多需要投钱的地方你们不投钱,你们偏偏选择富人穷人分猪肉!

@在后 一般认为,不多的补贴,按普惠的办法发下去,效率是很低的,因为拿到的人未必是最需要的人,最需要的人拿到后又觉得远远填补不了缺口,这实际上是从一个怪圈走进另一个怪圈,而且,实现普惠的行政成本会很高,所以,普惠式的补贴,往往很难坚持,除非政府有这方面超稳定的收入来源。专家认为,在匆忙决策下的拍脑袋决策普惠补贴,是有“懒政”之嫌的,因为,这多半是“吃了上顿没有下顿”,把矛盾交给下届的做法。

@默默 恐怕三亚是因为旅游者多,才把物价推高,物价高了,所以当地人成了“困难群体”了,哎呀,这岂不是越补贴,越“困难”?补贴的方法很多,不一定发到终端才叫补,补到不同环节有不同的调控功能。从行政管理角度看,补贴其实是件麻烦事。比如广州亚运补贴,叫做交通补贴,但对交通起到了什么作用?

@机遇 政府的补贴支出除了经济救济的用途,还可以有政治用途、形象用途、外交用途、怀柔用途等等。这个道理就和人人都派过年终奖是类似,不是因为你不缺钱才给你钱。相比于用于边缘人群的无声无息,普惠性的补贴更能引发社会的“剧场效应”,并对国内其它城市发出了信号。

■综合新华社、人民日报、南方都市报、海南日报

